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QUESTAO 1

Assinale a opgd&o que apresenta a medida estatistica
utlizada para comparar a dispersdo de dados de
velocidade do vento com a de pressdo atmosférica.

Coeficiente de variagéo.
Intervalo interquartilico.
Desvio padrao.
Variancia.

A
B
C
D
E) Moda.

QUESTAO 2

Examine o codige oval abaixo.

Um navio em expedigdo pelos mares da Antartica seguia
da llha Rei George em diregdo & llha Veja para recolher
um acampamento de pesquisadores na regido B. A fim de
garantir a seguranga da navegac&o, o meteorologista
embarcado foi instado pelo Comandante a dar um parecer
sobre as condigbes de gelo neste local. Para tal,
consultou-se uma carta de gelo do Servigo de Hidrografia
Naval da Argentina, que reportou as condigbes
apresentadas no cddigo acima. Com base na andlise
desse codigo, assinale a opglo correfa sobre as
condigbes de gelo reinantes na regido B informadas pelo
meteorologista.

(A} Gelo fino de primeiro ano com espessura entre 30-70
em.

(B) Gelo velho com espessuras maiores que 70 cm.

(C) Gele velho com concentragdes menores que 1/10.

(D) Gelo fino de primeiro ano com concentragdo total n&o
informada.

{E) Gelo com forma secundaria na concentragdo de
10/10.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 3

Assinale a opgao que apresenta os produtos elaborados
pelo Servigo Meteorcldgico Marinho brasileiro para fins de
analise e diagnéstico da atmosfera.

{A) Carta Sindtica e Aviso de mau tempo. L

(B) Carta Sindtica e Parte Il do boletim Meteoromarinha.
(C) Parte Il do boletim Meteoromarinha e Carta Sindtica.
(D) Parte il do boletim Meteoromarinha e Avisc de Mau

Tempo.

(E) Parte lll do boletim Meteoromarinha e Avisc de Mau
Tempo.

QUESTAO 4

Com relagdo ao codigo meteorologico METAR, é

INCORRETO afirmar que:

(A) constituem informes meteorolégicos regulares
emitidos por aerédromos com ou sem a previséo de
tendéncia acompanhada,

(B} a velocidade do vento pode ser expressa em nas ou
metros por segundo, sendo o valor seguide por sua
respectiva unidade.

{C) como informagdo suplementar, pode ser reportado o
estado do mar informandc-se o valor da aitura
significativa da onda em pés.

(D) o valor especifico dos elementos meteoroldgicos
pode ser aproximado em fungdc de limitagcdo de
técnicas de observagéo.

(E) a visibilidade horizontal predominante & informada em
metros, devendo cobrir pelo menos a metade do
circulo do horizonte, em setores contiguos ou nao.

QUESTAO 5

Existem expressGes aproximadas para as relagbes entre
os campos de velocidade, presséo e temperatura que séo
Uteis para a andlise de sistemas meteoroldgicos, a
exemplo do vento térmico. A respeito dessa relagéo, &
correto afirmar que:

(A) € o produto da diferenga vetorial entre o vento
ciclostréfico de dois niveis da atmosfera muitiplicada
pela média da temperatura horizontal na mesma
camada.

(B) pode ser derivada a partir da lei dos gases, do
balango geostréfico e da equacao ndo hidrostatica.

(C) pode ser usada para estimar o transporte vertical de
temperatura média em uma dada camada a partir do
perfil do vento.

(D) é um vento paralelo as isotermas, deixando o ar frio
do lado direito e 0 ar quente do lado esquerdo do
escoamento no Hemisfério Norte.

(E) permite estimar a adveccéo horizontal de temperatura
a partir do perfil vertical de vento, com advecgao fria
em caso de giro horario com a altura no Hemisfério
Sul.
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QUESTAO 6

As caracteristicas do terreno influenciam
significativamente o regime de vento de uma regido,
especialmente em condigbes sindticas de estabilidade.
Considerando que as circulagbes termicamente induzidas
s30 um dos sistemas que mais afetam os venios em
mesoescala, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) A brisa marittma é causada por uma diferenga da
temperatura do ar aquecido pela superficie terrestre
em relag&o ao ar mais frio sobre o mar.

(B} A brisa terrestre € um vento raso e frio que flui do
continente em diregdo ao mar durante a noite.

{C) O cisalhamento vertical do vento na interface entre o
vento frio abaixo e o vento mais quente acima
causado pela brisa maritima pode gerar ondas de
Kelvin-Helmholtz.

(D)} A frente de brisa marftima pode se desconectar da
massa de ar inicial e avangar mais adiante, pocdendo
gerar o fendmeno conhecido como morning glory.

(E) A frente de brisa terrestre marca a dianteira do ar
continental que avanga sobre o mar, inibindo a
formacao de linhas de tempestades.

QUESTAO 7

Uma parcela de ar na superficie tem 20 °C de
temperatura. Ela realiza uma ascenséoc a barlavento de
uma encosta por 2 km. Em seguida, essa parcela retorna
a superficie a sotavento da montanha. Considere que tal
parcela sofreu processos secos e saturados de expanséo
e compresséo adiabaticos. Se a altura do NCL & 500 m,
qual & a temperatura da parcela quando ela retorna &
superficie?

(A) 6°C
(B) 20°C
(C) 22°C
(D) 26°C
(E) 30°C

Prova: Azul
Meteocrologia

QUESTAO 8

Considere as seguintes informacgdes referentes a tabua de
marés prevista para a regifo da llha Fiscal (Rio de
Janeiro/RJ), disponibilizadas pela Diretoria de Hidrografia
e Navegacao (DHN).

QENOV2023 JANOVZ023
Horario (fccal)| Altura {m){Horario (local}| Altura {m)
94h19min 0,5 03h00min 14
12h17min 0,9 09h51min 0,3
17h02min 0,8 I5h0dmin 1,2
21h32min 09 2ih87min 0,2

Com base nos dados apresentados e sabendo que nos
dias 6 e 14 a lua estard& minguante e nova,
respectivamente, assinale a opgédo correta.

(A) O estofo da enchente ccorrera no inicio da noite do
dia 14.

{B) No dia 6 a maré estara de sizigia por conta de sua
menor amplitude.

(C) O tipo de maré & diurna devido & presenga de duas
preamares e duas baixa-mares.

(D) A vazante da tarde do dia 14 tera menor duragéo do
que do dia 6.

{E) O primeiro ciclo de maré do dia 14 & mais longo do
que o segundo.

QUESTAO 9

A respeito dos aspectos da nebulosidade observada em
imagens de satélite do canal visivel, & correto afirmar que:

A) stratus associadas a ciclones e frentes normalmente
apresentam contornos bem definidos e apresentam
tom muito branceo, sendo uma das formas de nuvens
mais brilhantes devido a sua grande espessura.

(B) cirrus provenientes do topo de Cumulunimbus
apresentam bordas bem definidas, somente
detectavel quando as camadas sdo suficientemente
espessas e as sombras projetam-se sobre nuvens
baixas ou sobre o reflexo do Sol na agua.

(C) em um dos lados, as Cumulunimbus apresentam
bordas bem definidas, ao passo gue, do lado oposto,
apresentam Cirrus em forma de bigorna, espalhando-
se quando houver cisalhamento.

(DY normalmente, as nuvens Cirrocumulus tém borda
esquerda definida, ja a direita, na maioria dos casos,
ndc s8c perceptivei sobre camadas de nuvens
médias.

(E) altostratus tém textura uniforme, com contornc bem
definido, porém podendo ter bordas rugosas, &€ com
forma e organizagéo variavel, exceto quando s&o
afetadas pelo terreno.
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QUESTAO 10

A respeito dos mecanismos de transferéncia de energia
associados & radiagdo solar e terrestre, € correto afirmar
que:

(A) a energla térmica transferida na atmosfera por
conveccdo & um processo que ocorre particula a
particula através do contato e em camadas préximas
a superficie.

(B) Terra e Sol s&o considerados corpos negros porgue
absorvem energia com quase 100% de eficiéncia e
emitem menos do que absorvem para manter a
temperatura efetiva.

(C) de acordo com a lei de Stefan-Boltzman, a maxima
intensidade de emissdo de um corpo negro &
inversamente proporcional a sua temperatura
absoluta.

(D) o espalhamento da radiac@o solar ocorre quando a
energia incidente em linha reta & desviada da sua
orientagfo original por aerossdis, gotas de agua e
cristais de gelo.

(E) a atmosfera terrestre nao absorve energia em todas
as faixas do espectro elefromagnético, sendo a
maxima absorgdo no comprimento de onda visivel.

QUESTAO 11

As correntes de jato produzem convergéncia e divergéncia
em altitude quando o ar é acelerado e desacelerado ao
longo de seu eixo. Sobre esses sistemas, assinale a
opgao correta.

(A) Formam-se no ramo ascendente da célula de Hadley
e fluem de oeste para leste.

(B) S&o intensificadas por fracos gradientes horizontais
de temperatura na superficie.

(C) No Hemisfério Sul, elas fluem deixando o ar mais frio
& direita de sua trajetoria.

(D) Resuitam do aumento da forga de atrito com a altura,
que & maxima na {ropopausa.

(E) Sofrem importante influéncia da sazonalidade, sendo
mais intensas no verao.

QUESTAO 12

Assinale a opcdo que apresenta uma caracter(stica da
circulagdo média climatolégica de alta troposfera
observada sobre a regi@o Sul do Brasil, que possti
influéncia nos maximos de precipitagéo na regiéo.

) Escoamento zonal positivo durante o ano todo.
(B) Circulagaoe ciclonica anémala na primavera.
(C) Circulagéo anticiclénica anémala no veréo.

) Escoamento zonal negativo no inverno.

(E) Escoamento meridional positivo no outono.

Prova: Azui
Metecrologia

QUESTAO 13

Em dindmica da atmosfera, &€ comum se ulilizarem
referenciais geocéntricos, que s&0 aqueles considerados
estaticos em relagao a rotag@o da Terra. Uma vez que,
para um sistema de coordenadas fixo no espaco, tais
referenciais esto na realidade em movimento, isto &, sdo
referenciais nao inerciais, assinale a opgéo correta.

(A) Dois exemplos de forgas aparentes sd@o a forga
centrifuga e a forga do gradiente de press&o.

(B) A forga centrifuga é uma forca aparente que aponta
para o centro do eixo de rotagdo e & decorrente da
necessidade de se realizar um balango com a
aceleragao centripeta.

(C) A forga da gravidade efetiva é um resultado da
combinagdo entre a forga gravitacional real e a forga
centripeta.

(D) Os termos de curvatura da forga de Coriofis s&o
normalmente despreziveis para ventos de oeste muito
intensos.

(E) Exceto nos polos, o peso de um objeto parado na
superficie terrestre sera ligeiramente menor gque a
forga gravitacional real para uma esfera homogénea.

QUESTAO 14

Examine a plotagem abaixo.

0143

/002

130
02 =|
130

O Servico Meteoroldgico Marinho brasileiro emitiu um
aviso de baixa visibilidade para determinada regi&o
costeira. Para verificar a ocorréncia do fendmeno e validar
o aviso, consultaram-se os dados de uma estagio
meteorologica da regido, conforme ilustrados na plotagem
acima. Com base nessas informagdes e sabendo que as
estaghes proximas apresentaram o mesmo padrdo, é
correto afirmar gue ¢ aviso: .

(A) foi confirmado devido ao reporte de nevoeiro e
visibilidade horizontal de 2 km.

(B} foi confirmade devido ao reporte de nevoeirc e

visibilidade horizontal de 200 m.

foi confirmado devido ao reporte de névoa Umida e

visibilidade horizontal de 200 m.

(D) n&o foi confirmado devido ao reporte de névoa Umida
e visibilidade horizontal de 2 km.

(E) ndo foi confirmado devido ao reporte de névoa seca e
vento calmo.
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QUESTAO 15

Examine a descricdo das trés situagbes abaixo sobre os
pares de ciclones tropicais C; e Cy, C3e Cq, Cs e Cs.

Situagdo 1 - Sejam C; e C,; com valores de pressdo no
centro P, e P,, onde Py = P,, e diametros D, e D,, onde
Dq< Da.

Situagao 2 - Sejam Cs;, no hemisfério sul, e C4 no
hemisfério norte, deslocando-se em dire¢do a linha de
costa.

Situagao 3 - Sejam Cs e Cy com deslocamento por regides
com os fluxos de calor latente do oceano para a atmosfera
Ls e Lg, onde Lg> Ls.

Assinale a opgao que apresenta uma informagao correta
schre assas sistuaghes.

(A) C4 tem velocidade maxima superior a Cz; C4 empilha
agua a esquerda do vento; Cg tem gradiente vertical
de pressac maior que Cs.

(B) C, tem velocidade maxima superior a C4; C4 empilha
agua a esquerda do vento, Cg tem gradiente vertical
de pressdc maior que Cs.

(C) C; tem velocidade maxima superior a C4; C; empilha
agua a direita do vento; Cs tem gradiente vertical de
presséo maior que Cg.

(D) C, tem velocidade maxima superior a C,; C4 empilha
agua a direita do vento; Cs tem gradiente vertical de
pressao maior que Cs.

(E) C, tem velocidade maxima superior a C4; C; empilha
agua a esquerda do vento; Cs tem gradiente vertical
de presséo maior que Cs.

QUESTAO 16

Assinale a opgdo que apresenta as caracteristicas de um
ciclone subtropical.

(A) Forma-se associado aos fluxos de calor em superficie
gue se intensificam devido aos gradientes horizontais
de temperatura.

(B) Em uma imagem de satélite do canal infravermelho, a
nebulosidade associada ae ciclone & simétrica em
relag@o ac centro, tendo aspecto circular.

{C) Apresenta nlcleo quente em baixos niveis e nlcleo
frio em altitude desde a formacdc ou durante uma
transicéo de fase.

(D) Inclina-se para oeste com o aumento da altiiude e
apresenta desvio zonal da temperatura do ar negativo
a oeste e positivo a leste do centro.

(E} Apresenta um padrdo chamado T-bone nas cartas de
superficie € o Ultimo estagio do ciclo de vida &
chamado de seclusdo quente.

Prova; Azul
Meteorologia

QUESTAO 17

Q tempo severo decorrente de tempestades convectivas &
frequentemente acompanhade por ventos fortes
associados a tornados e frombas d'agua. Assinale a opgao
correta a respeito desses fenédmenos.

(A) Os ventos perigosos associados a tornados se
estendem para fora do contorno da nuvem funil,
podendo ocorrer mesmo na auséncia de uma nuvem
funil bem definida.

(B) A duragao tipica dos tornados é da crdem de algumas
horas, durante as quais eles se movem com a
tempestade.

(C) Para gerar um tornado, a coluna de ar em rotagéo
geralmente necessita ser esticada na diregéo
perpendicular ao seu eixo de rotagéo para aumentar
ainda mais a vorticidade.

(D) O ciclo de vida das tfrombas d&gua pode ser
visualizado na superficie da agua, seguindo a
sequéncia: ponto escuro, padrdo espiral, anel de
spray e vortice de spray.

(E) Apesar de serem semelhantes aos tornados, o©s
ventos associados as trombas d'agua néo séo
considerados ciclostréficos, devido & sua menor
intensidade.

QUESTAO 18

O entendimento dos mecanismos de formacao de ciclones
extratropicais é de grande importancia para a previsdo do
tempo. Assim, qual opgdo apresenta corretamente um
mecanismo ciclogenético?

{A) O efeito ciclogenético ocorrera se existir um maximo
relativo de aguecimento na camada atmosférica entre
a superficie e o nivel de n&o divergéncia.

(B) A advecgdo térmica costuma ser quente na
vanguarda de uma onda frontal, provocando
aprofundamento na retaguarda do ciclocne em
desenvolvimento.

(C} O atrito diminui a vorticidade ciclénica, atenuando a
convergéncia em baixos niveis e a divergéncia em
altitude, ¢ que aumenta a pressdo do ar em
superficie.

(D) A vorticidade cicldnica é gerada tanto pela curvatura
das isoipsas como pelo cisalhamento horizontal do
vento quando ha confluéncia no lado polar do cavado
em altitude.

{E) A instabilidade barcclinica esta associada a
conversdo de energia cinéiica em energia potencial,
através do fluxo de calor latente durante o estagio de
intensificacéo do ciclone.
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QUESTAO 19

Correlacione os sistemas meteorolégicos as suas
caracteristicas e assinale a opgdo correta.

SISTEMA METEOROLOGICO
- Ondade Leste

[I- Blogueio

- ZCAS

CARACTERiSTICAS

{ ) E uma zeona de convergéncia de umidade na baixa
troposfera favorecida pelo Jato de Baixos Niveis
(JBN) em 850 hPa.

{ ) Fendmeno meteoroldgico tipico das latifudes tropicais
que podem evoluir para furacdes.

{ )} No Hemisfério Sul, caracteriza-se por um padréo
chamado dmega invertido.

{ ) Em 500 hPa, estd associada a presenca de um
persistente cavado a leste dos Andes e regido de
maovimentc ascendente com crientacio noroeste-
sudeste que favorecem a divergéncia em niveis
superiores.

{ ) Célula de alta pressdc estacionaria com esfrutura
barotrépica que permanece em uma regido onde os
ventos de ceste sfo normalmente observados.

{ ) Move-se de leste para oeste com movimento
ascendente e precipitag&o na retaguarda do cavado
associado ao sistema.

(A (1) (1) (1) Ly () (1)
(B) (1) (1) (1) (R} (1) (111
(G} (my {1y {1) (b (1) (1)
(D) (1) (1) (1} i) (1) (111
(E) (i) (0 (iiny (1 {1y {7)

QUESTAO 20

Para fazer uma previséo do tempo para o dia do Natal em
uma estacac de pesquisa situada no interior do artico, um
meteorologista poderia contar com imagens de satélite de
diversos canais, EXCETO do:

(A) infravermelho termal.
(B) infravermelho préxima.
(C) visivel.

(D) vapor d'agua.

{E) micro-ondas.

Prova: Azul
Meteorclogia

QUESTAO 21

Os sistemas extratropicais de escala sindtica s@o os
principais fendmenos de interesse para a previsdo do
tempo, sendo suas velocidades horizontais
aproximadamente geostroficas, o que levou os cientistas a
classificarem esses movimentos como guase-geostroficos.
Sobre a teoria quase-geostréfica, assinale a opgdo
correta,

(A) Estabelege que, desprezando os efeitos agestréficos
na pressdoe, seguindo um escoamento geostrofico, a
quantidade de movimento geostréfica varia em fungdo
do gradiente de presso gerado pelo vento
ageostrofico.

(B) E vélida para nimeros de Rossby (Ro) grandes,
considerando que os gradientes verticais das
guantidades advectadas s&o da ordem de Ro > 103, e
para uma atmosfera de referéncia altamente
estratificada.

(C) A equagido da energia termodindmica gquase-
geostréfica afirma que a perturbagio da temperatura
potencial seguindo um escoamento geostrofico varia
de acordo com a advecgdo vertical da temperatura
potencial de referéncia.

(D) Apesar de ser uma linearalizagdo da vorticidade
potencial de Ertel que consiste na soma de algumas
contribuigdes, a vorticidade potencial quase-
geostréfica ndc e conservada seguindo um
escoamento geostréfico.

(E) A equagdc da vorlicidade quase-geostréfica
estabelece que a verticidade absoluta geostréfica
varia em fungéo do esticamento da rotagéo planetaria
causado pelo movimento vertical.

QUESTAO 22

E correto afirmar que na regifo tropical observa-se a
presenga dos ventos alisios que:

(A) tém componente de leste, fluindo no mesmo sentido
da rotagdo do planeta.

(B) geram convecgdo ao longo do equador numa zona de
convergéncia.

{(C) tém intensidade inversamente
distancia do equador.

(P} exercem um torque no mesmo sentido da velocidade
angular do planeta.

(E) formam uma extensa camada de inversdo térmica
junto & superficie,

proporcional &
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QUESTAO 23

Complete as lacunas sobre previsdo numeérica de tempo &
assinale a opgio correta,

Como a atmosfera tem natureza cadtica,

perturbacdes na condigdo inicial podem ser rapidamente
. A técnica de previsdo por conjuntos pode

ser usada para incertezas. Vale lembrar

gue um grande desvio padrdo da média dos membros do

conjunte indica confiabilidade do maodelo

de previsdo.

(A) grandes / amplificadas / amplificar/ alta
(B) grandes [ atenuadas / atenuar / baixa

(C) pequenas /atenuadas / amplificar / alta
(D) pequenas /amplificadas / atenuar / baixa
(E) grandes/atenuadas / atenuar/ alta

QUESTAC 24

Examine a figura abaixo.

300

V1300600 hPa

-600 0
Vy 600800 hPa

300

Ao se preparar para a elaboragdo de uma carta sindtica de
superficie, um meteorologista necessitava classificar um
sistema de baixa press@o e dispunha de uma
radiossondagem da regiao onde se encontrava no centro
do sistema, na qual foi observado que a diferenga do
vento na camada entre 300-600 hPa era de -100 m/s.
Considerandc os dados apresentados e o diagrama de
fase de Hart (2003) acima, a respeito da classificagéo
dada pelo metecrologista ao ciclone, € correto afirmar que:

) & tropical.

) & extratropical.

} ndo é tropical.

Y né&o e hibrido.

) nao é subtropical.

LEREE

Prova: Azul
Metecrologia

QUESTAO 25

Assinale a opgho correta em relacdc aos Vorlices
Ciclénicos de Altos Niveis (VCAN) de origem tropical.

(A) Formam-se em qualquer época do ano, inclusive no
inverno e estendem-se da alta troposfera até a
superficie, dando origem a baixas frias.

(B) Apresentam um nuicleo relativamente fric em relagéo
a periferia, com subsidéncia que inibe a nebulosidade
no centro do sistema.

(C) Os ventos sdo mais fortes nos niveis baixos e
medios, enfraquecendc com a altura e atingindo
velocidade minima em forno de 200hPa.

(D} E comum a ocorréncia de precipitagdo no centro do
VCAN devido ao movimento ascendente de ar frio e
umido na sua periferia.

(E) Favorecem o deslocamento de sistemas frontais pelo

litoral das regides norte/nordeste do Brasil,
contribuindo com os eventos de friagens.

QUESTAO 26

O conceito de previsdo numérica do tempo €

razoavelmente recente, apesar de seus fundamentos
existirem desde a formulago das equacdes da mecanica
de fluidos no século XVIi. Entretanto, a utilizago dessa
ferramenta ainda depende de aproximagdes e técnicas
para garantir estabilidade e reduzir o custo computacional.
Sobre as técnicas de modelagem numérica aplicadas a
previs&o do tempo, assinale a opgac correta.

(A) A aproximagéo anelastica filtra parte das ondas
sonoras e pode ser usada quando a temperatura
potenciai n&o tem grande variagéo vertical.

{B) Em uma atmosfera incompressivel, a taxa de
variagdo da densidade ndo pode ser negligenciada na
equagac da continuidade.

{C) A condigao de CFL estabelece um limite inferior para
o tamanho do passo de tempo que garante a
estabilidade da solugdo numérica.

(D) A aproximagdo hidrostatica na atmosfera & usada
para simplificar a equagéo de estado do ar seco,
desprezando a aceleragéo vertical.

(E) As equacdes de agua rasa sdo usadas na atmosfera
e oceano quando a dimensao horizontal tipica & muito
menor gue a vertical.
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QUESTAO 27

O modelo tricelular de circulag@o meridional da atmosfera
foi idealizado na década de 1920. Sobre esse modelo,
assinale a opgao correta.

(A) A célula de Walker esta localizada na regido tropical
com ramo ascendente no oceano Pacifico Ocidental e
ramo descendente no oceano Pacifico Oriental.

(B) Uma das razbes da formagdo do ramo descendente
da célula de Hadley & o resfriamento radiativo sofrido
pelo ar ao se afastar do equador.

(C) Na célula Polar, o vento em superficie tem diregéo
tipicamente de oeste e converge com o vento do
ramo de superficie da célula de Ferrel, formando a
frente polar.

(D) Na ceélula de Hadley, o ramo de altitude nao
representa a diregdo correta do vento pois a
infludncia da forga de Coriolis € negligenciada.

(E) O modelo tricelular apresenta duas grandes areas de
alta press&o, localizadas no polo e perto de 30° de
latitude, sendo elas separadas pela ZCIT.

Prova; Azul
Meteorclogia

QUESTAO 28

Examine os graficos abaixo.
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Fonte: Wilks (2006).

Os graficos acima apresentam situacbes idealizadas da
distribuicio de erros residuais (e) obtidcs em uma
regressdo linear, apresentados no eixo das ordenadas,
para uma variavel preditora (X}, no eixo das abscissas.
Com base nessas informagfes, assinale a op¢do que
apresenta o correto diagnostico dos  residuos
apresentados.

(AY | - variancia constante; |l - variéncia néo constante; ill
- dependéncia senoidal; e IV - sem problemas
aparentes.

(B) | - variancia canstante; 1l - sem problemas aparentes;
ill - dependéncia senoidal; ¢ IV - sem problemas
aparentes.

(C) |- variancia n3o constante; Il - dependéncia linear, |
- variancia constante; e IV - variancia constante.

(D) | - varidncia ndo constante; il - dependéncia linear, il
- variancia ndo constante; e IV - sem problemas
aparentes.

(E) |- sem problemas aparentes; Il - dependéncia iinear,
Ml - varincia n&o constante; e IV - variangia
constante.

QUESTAO 29

Durante um briefing para operagtes aéreas, verificou-se
na carta SIGWX que estava ocorrendo forte turbuléncia e
granizo na regido de interesse devido a uma severa
tempestade. Assim, quais simbolos representam,
respectivamente, tais condicbes de tempo significativo?

w AV

® A A

© A ¥V

[(3) R , W ZS

o 75V
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QUESTAO 30

Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
do trecho abaixo.

Durante o voo, recomenda-se aos pilotos que evitem
regides com linha de nuvens de aspecto alongado e em
formagéo paralela. Essas nuvens surgem em fungdo da
presenga de ondas de na atmosfera. O
ambiente favoravel a essa formacgdo € de uma atmosfera
dinamicamente e com cisalhamento do vento.
Quando ha umidade suficiente na regido, as nuvens
alongadas aparecem na crista dessas ondas. Caso
contrario, ocorre o fendmeno conhecido como

(A) Rossby / instavel / turbuléncia de céu claro

(B) Rossby / estavel / turbuléncia convectiva

(C) Kelvin-Helmholtz / estavel / turbuléncia convectiva
(D) Kelvin-Helmholtz / instavel / turbuléncia convectiva
(E) Kelvin-Helmholtz / instavel / turbuléncia de céu claro

QUESTAO 31

Em relagdo a circulagdo termoalina, que € uma das
componentes da circulagdo geral dos oceanos, € correto
afirmar que:

(A) é ocasionada por variagdes na gquantidade de massa
de agua.

(B) o aumento de salinidade implica diminuicdo da
densidade da agua do mar.

(C) seu fluxo vertical € ocasionado por elevagéo de agua
mais densa.

(D) & impactada pela formacéo de gelo terrestre e
descarga fluvial.

(E) a densidade da agua do mar superficial pode ser
aumentada por seu aquecimento.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 32

A medicéo de varidveis meteoroldgicas € normatizada por
orientagcbes especificas da Organizagdo Meteorologica
Mundial {OMM). Analise as afirmativas a seguir e assinale
a opg¢ao correta.

I- Para informes sindticos, a velocidade e dire¢éo do
vento devem representar uma media de 20 minutos,
exceto para fins aeronauticos, cujo periodo pode ser
menor.

Il- A temperatura do ar deve ser medida a uma altura de
1,0 a 2,0 metros acima do solo, de modo a evitar
contaminagdo por gradientes verticais proximos a
superficie.

- A precipitagdo deve ser medida em profundidade
linear por hora, sendo sua intensidade normalmente
obtida analisando intervalos de tempo de um minuto.

IV- A pressdo atmosférica & geralmente medida por
bardmetros eletrénicos, barémetros aneroides ou
hipsdmetros.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e lll séo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e IV s8o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e Ili séo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |l e IV s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas |l e IV séo verdadeiras.

QUESTAO 33

Sabe-se que a Oscilagdo de Madden-Julian possui grande
impacto nas distribuicdes andmalas de precipitagéo nos
tropicos e subtropicos. Assim, assinale a opgdo que
apresenta uma caracteristica desse fendmeno.

(A) Constitui um médulo de variabilidade climatica
interanual, atuando na regigo equatorial, com inicio
da atividade convectiva sobre o0 oceano Pacifico.

(B) A supressio da convecgdo na Indonésia implica
anomalias negativas de chuva na regido climatologica
da ZCAS.

(C) A formagio de centros convectivos ocarre a leste de
um centro ja existente devido ac movimento
convergente e anomalias positivas de umidade.

(D) Sua ocorréncia estd intmamente ligada a
variabilidade de precipitagdo observada no ciclo
diurno da convecgao através de interagdes lineares.

(E} As cadeias montanhosas dos Andes, na America do
Sul, e do Himalaia, na Asia, aceleram a propagagio
das células convectivas a ceste.

CP-T/2023
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QUESTAC 34

Uma determinada base militar deseja instalar uma estagéo
meteorolégica. Contude, ha aiguns monumentos em seu
interior que podem influenciar na leitura das variaveis,
Sabendo que a altura do pluvidmetro ¢ de 1,5 metro e que
um monumento proximo possui 4,0 metros de altura, qual
é distAncia minima a qual o pluvidmetro deve ser
posicionado do objeto, conforme preconizade pela
Organizagao Meteorologica Mundial?

(A) 25m

(B) 3.0m

(C} 50m

(D) 8,0m

(E) 10,0m

QUESTAO 35
Examine o grafico abaixo.

ap -

Umidade Refativa do AT (%)

-~
2

JAN  FEV  MAR  ABR  MAT IUN
------ 1931 -1960 -——-1961-1990 «-=199%-2020

L AGO  SET OUT ROV D2

O grafico apresentado acima refere-se as normais
climatolégicas de umidade relativa do ar (UR)
disponibilizadas pelc Instituto Nacional de Meteorologia
(INMET) para a estacéo de Manaus/AM (82831). Com
base nesses dados, assinale a opgao correta.

(A) O terceiro trimestre do ano apresenta o pericdo com
maior teor de umidade da regido.

(B) A normal climatologica mais recente indica que a
localidade tem observado maiores valores de UR.

(C) O compuio dos valores diarios de UR é uma média
ponderada, na qual a observagdo de 00Z tem maior
peso.

(D) Os valores mensais de UR s&o obtidos calculando-se
a média geometrica dos valores diarios.

(E) As médias anuais de UR s&o calculadas excluindo-se
0 Més mais seco € o0 mais umido ao longo do periodo.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 36

A Escala Douglas do estado do mar, amplamente utilizada
em boletins meteoceanograficos e avisos de mau tempo,
recebe esse nome em homenagem ao seu criador, Sir
Henry Percy Douglas, oficial hidrografo da Marinha Real
Britanica. A respeito dessa escala, assinale a opgao
correta.

(A) Recomenda-se sua utilizag8o na classificagdo de
sistemas de ondas bem desenvolvidos em balas
estreitas.

(B) Os termos descritivos devem ser evitados no
momento do registro da agitagao total do mar.

(C) Vagas de altura significativa superior a 14 pés
caracterizam mar fenomenal.

(D) A codificagéo usada para estado do mar 5 é quando
as ondas variam de 2,5 a 4,0 metros.

(E} Pode servir de base para estabelecer a intensidade
do vento pela Escala Fujita.

QUESTAO 37

Em uma regido A (Xg, Yo), Observa-se o campo de vento
abaixo.

vy = 10 m/s

100 km

u;= 13 m/s u,= 10m/s

4 -
* ?"m ¥e)

100 km -

®
v, =12 m/s

Considerando que a atmosfera em questdo pode ser
considerada incompressivel, assinale a opg&o correta a
respeito da velocidade vertical em A.

(A) Eiguala-25.10°ms™.
(B} Diminui com a altitude.
(C) Eiguala25.10° ms™.
(D) Aumenta com a altitude.
(E) Eigual a zero.
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QUESTAC 38

Examine a {abela abaixo.

3 dias 5 dias 7 dias

HS HN HS HN HS HN

1985 15% 90% 60% 10% 40% 50%
1990 80% 90% 60% 0% 45% 50%
2000 2% 95% 73% 80% 0% 50%
2005 98% 98% 85% 83% 70% 10%

Fonte: Adaptado da figura 1.1 de Wallace & Hobbs (2006).

A tabela acima apresenta a evolugdo da acuracia da
previsdo numérica do fluxo padrao hemisférico no nivel de
5 km, onde 100% significa uma previsao perfeita. A tabela
considera previsdes com validade de 3, § e 7 dias, para os
hemisférios norte (HN) e sul (HS). Assinale a opgao que
apresenta corretamente a principal razdo para a melhoria
da acuracia ao longe dos anos, atingindo valores
semelhantes em ambos os hemisférios.

{A) Métodos numeéricos mais estaveis e de menor custo
computacional.

(B) Maior resolucdo espacial dos dominios representados
nos modelos numeéricos.

(C) Uso de equacdes analiticas de balango de massa,
momento e energia.

(D) Esquemas de parameirizacdo de convecgdo mais
eficientes.

(E) Meétodos de assimilagéo de dados mais eficientes do
tipo 4DDA.

QUESTAC 39

Tempestades severas podem ocasionar rajadas de vento
e chuva intensa, por conta de fatores como fortes
correntes ascendentes e desenvolvimento vertical. Assim,
sobre as condicdes favoraveis a ocorréncia dessas
termpestades, assinale a opgéo correta.

(A) A alta disponibilidade de umidade na camada limite
planetdria funciona como o combustivel para as
tempestades convectivas, mediante a sua intensa
evaporagao.

(B) As condicbes ambientais necessarias & formagdo de
fempestades s&o: alta umidade na camada limite
planetaria, instabilidade condicional local e forte
cisalhamento do ventc.

(C) A inversdo térmica acima do ar quente € umido na
camada limite favorece o aumento do calor sensivel e
latente préximo & superficie.

(D) Ambientes com cisalhamento do vento produzem
tempestades que duram entre 10 minutos e 1 hora,
porque a tempestade e o ar préximo a superiicie se
movem juntos.

(E) Apesar de serem importantes para ocasionar o
levantamento inicial do ar em superficie, as barreiras
topograficas inibem a formag&o de tempestades.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 40

Sistemas convectivos de mesoescala sio tipos de
tempestades multicelulares que se organizam de forma
especifica, podendo ser responséaveis por 30% a 70% do
total de precipitagéo da temporada chuvesa em algumas
regides do mundo. Corn relagdo a tais sistemas, cologque V
(verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
assinalando a opgao que apresenta a sequéncia correta a
seguir.

( ) Linhas de instabilidade s&o geradas por mecanismos
lineares de disparo, tais como frentes frias e frentes
de rajada, podendo conter tornados.

( ) A evolugdo de uma tempestade possui trés estagios -
cumulos, maduro e dissipagdo - com um ciclo de vida
de 30 a 60 minutos.

{ ) Apés a tempestade, na sua retaguarda, ha uma
regi&o onde ocorre virga, que & quando a precipitacao
(de chuva ou de gelo) evapera antes de tocar o chao.

{ ) S0 exemplos de sistemas convectivos de

mesoescala: linhas de instabilidade, complexos

convectivos de mesoescala e vortices convectivos de
mesoescala.

Em tempestades multicelulares, as diferentes células

estdo frequentemente no mesmo estégio em relagao

ao seu ciclo de vida.

(A) () (V) (F) (F) (F)
(B) (V) (M)(F) (V) (F)
(C) (V) (F){V) (F) (V)
(D) (F) (V) (V) (V) (F)
(E) FYM)(FY (V) V)

QUESTAO 41

Examine a tabela abaixo.

Observado
Nao
Sim 250 15

Sim

Previsto

Nao o0 50

Na tabela de contingéncia apresentada acima para as
previsdes feitas para uma localidade ao longo de um ano,
qual é a taxa de alarme falsc dessa previsao?

(A) 4,11%
(B) 5,66%
(C) 6,00%
(D) 16,67%
(E) 20,00%
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QUESTAO 42

Quando o ar atinge a saturagdo, qualguer molécula de
vapor d'agua excedente podera condensar. A
condensagdo do vapor faz parte de diversos processos
meteorologicos. Sobre um processo de saturacdo em
baixos niveis, assinale a opgao correta.

{A) Quando o ar atinge -a saturagdo devido ao
resfriamento radiative noturno, ocorre precipitagéo na
forma de orvalho.

{B} O nevoeiro de evaporacado € formado quando o ar
atmosférico atinge a saturagao através do aumento
da presséo de vapor.

{C) A alta capacidade térmica dos oceanos favorece o
resfriamento radiativo da superficie do mar e do ar em
contato com ele até a saturagéo.

{D) O nevoeiro de advecgao se forma quando o ar atinge
a temperatura do ponto de orvalho por adigdo de
vapor d’'agua.

{(E} A presenga de nebulosidade causa maior
resfriamento da superficie do planeta e a formagéo do
nevoeiro de radiagéo.

QUESTAO 43

Scbre a composicio e estrutura da atmosfera, assinale a
op¢do INCORRETA.

(A) A concentragdo do vapor d’agua pode chegar a 4%
do volume total dos gases atmosféricos em regiGes
tropicais.

(B} A pressdo atmosférica e a densidade do ar diminuem
linearmente com a altura e s8o inversamente
proporcionais a temperatura.

(C) Na estratosfera, observa-se uma inversdo térmica
que & resultado da absorgao da radiagdo ultravioleta
do Sol pelo ozénio.

(D) Acima da troposfera esta a fropopausa que & uma
zona isotérmica, mais elevada nos tropicos e mais
baixa nos polos.

(E} A mesosfera, onde o gradiente vertical de
temperatura € negativo e o ar é bastante rarefeito,
estende-se até cerca de 80 km.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 44

Regides montanhosas podem influenciar a previséo do
tempo em dreas relativamente extensas, com impacto
direto em diversas varidveis meteorolégicas. A respeito
das caracteristicas dos ventos de mescescala, € correto
afirmar que:

(A) aforca do gradiente de presséo gerada pela diferenga
de temperatura entre o ar mais quente das
inclinagctes de montanhas e o ar mais frio adjacente é
0 que provoca o vento anabatico.

{B) os ventos anabaticos sic mais rasos e menos
turbulentos do que os catabaticos, com profundidades
fipicas de 10 m, no topo da inclinagéo, a 100 m, no
sopé da inclinag@o, onde costuma intensificar sua
velocidade.

{C) os ventos catabaticos ocorrem nas inclinacdes de
montanhas aquecidas pelo sol em dias estaveis de
céu claro, que consequentemente aquece o ar
vizinho, fazendo-0 ascender montanha acima.

(D) os ventos catabaticos mais intensos s&o observados
onde o ar é mais frio, ou seja, junto da superficie, com
a tendéncia de diminuigcdo gradual nas camadas
ligeiramente acima deste nivel.

(E) em regides com presenga de vales, sob condi¢des
catabaticas de vento, pode ocorrer brisa de vale a
partir dos topos ascendentes catabaticos em diregao
aos centros dos vales, onde ocorre acumulo de
poluentes.

QUESTAO 45

O Navio de Pesquisa Hidroceanografice "Vital de Oliveira”

foi designado para realizar reparo de uma boia

meteoceanografica localizada na porgao sul da METAREA

V. Ao realizar a observag&o de rotina, o navio reportou

vento forte na escala Beaufort e mar moderado na escala

Douglas. Assinale a opgao que completa a mensagem

SHIP abaixo e corresponde as condigdes citadas.

BBXX PWVO 31124 ...

(A) 99265 30430 41996 41931 10292 20245 30087
55020 75889 83800 222 00270 21004=

(B) 99285 50300 41997 42029 10282 20235
56010 75889 84800 222 00255 21006=

(C) 99450 50450 41996 42126 10292 20245
55020 75889 83800 222 00270 21004=

(D) 99265 50430 41997 42030 10282 20235
56010 75889 84800 222 00255 21004=

(Ey 99155 50350 41996 41835 10292 20245
55020 75889 83800 222 00270 21006=

40087
30087
40087

30087
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QUESTAO 46

Os sensores a bordo de satélites artificiais tém sido de

fundamental importancia para a caracterizagéo do estado

atual da atmosfera. Dentre as diversas informagtes

obtidas, existe um tipo particular de sensor conhecido

como escaterdmetro. Sobre esse sensor, assinale a opgao

correta.

(A) Geralmente s&o instalados a bordo de satélites
geoestacionarios.

(B) Medem a intensidade do vento, porém ndo medem a
sua diregéo.

(C) Emitem pulsos na faixa do
penetram através das nuvens.

(D) Parte do principio que as ondas capilares se alinham
paralelamente aos ventos.

(E) Permitem monitorar tanto o vento guanto o gelo &
superficie.

infravermelho que

QUESTAO 47

Uma das mais notaveis caracteristicas do continente
antartico € a alta frequéncia dos ciclones, sendo muitos
deles de alta intensidade, com impactos significativos nas
areas costeiras. A respeito dos sistemas meteorologicos
atuantes na Antartica, assinale a opgao correta.

(A} A maioria dos mesociclones tem uma escala de
comprimento entre 1.000 km e 1.500 km e
apresentam um ciclo de vida inferior a 12 horas.

(B) Diferentemente dos ciclocnes sindticos, a instabilidade
barotrépica nao desempenha um papel relevante na
formagao dos mesociclones.

(C} O que diferencia um mesociclone de um ciclone
sindtico & a presenga de apenas duas bandas de
nebulosidade, possuindo uma frente fria e uma frente
oclusa.

(D) A taxa de ciclogénese na regigo entre o limite sul da
América do Sul e a Peninsula Antartica excede em
muito a de cicldlise.

(E) E frequente a penetragdo de vortices ciclénicos pelo
platd leste da Antartica, movendo-se mais para o
interior antes de decair.

QUESTAO 48

Em relagéo a resolugéo de uma imagem produzida por um
satélite de érbita polar, quanto menor for a altitude do
sensor, maior sera sua resolugao:

(A) zenital.

(B) espectral.
(C) radiometrica.
(D) temporal.
(E) espacial.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 49

A expressdo "massa de ar’ & usada para designar uma
grande porgdo da atmosfera, cobrindo milhares de
quilometros da superficie terrestre e apresentando uma
distribuigao vertical aproximadamente uniforme, tanto da
temperatura como da umidade. Sobre massas de ar,
assinale a opgéo correta.

{A) Um dos mecanismos que auxiliam a forma¢do de
massas de ar é a presenca dos ciclones subtropicais
e polares originados da circulagéo geral.

(B) A formacéoc de uma massa de ar quente é controlada
pelo fluxo de ar quente da atmosfera para a
superficie, até que esses cheguem ao equillbrio
térmico.

(C) A subsidéncia e a divergéncia, tipicas de regides
favoraveis a formagdo de massas de ar, favorecem o
crescimento da camada limite e aprofundamento da
massa de ar.

{D) A presenca de cadeias de montanhas naoc é eficaz
em bloquear ou canalizar 0 movimento das massas
de ar, j& que estas se estendem até a alta troposfera.

(E) Uma massa de ar pode ter suas caracteristicas
modificadas através de trocas de calor sensivel e
latente com a superficie, quando sai da sua regido de
arigem.

QUESTAO 50

Sobre as caracteristicas da previsdo dos principais
elementos meteoroldgicos na Antartica, assinale a opgéo
correta.

(AY Os ventos em superficie podem ser fortemente
influenciados pelo efeito catabatice, tornando-os mais
intensos na costa do que no interior.

(B) E mais facil distinguir as nuvens baixas e médias das
superficies de gelo por conta da diferenga de
temperatura entre elas.

(C) Nevoeiros podem se formar nas proximidades de
piscinas de derretimento, porém nao no setor quente
dos sistemas de baixa pressao.

(D) Para saber se a precipitagéo sera na forma de chuva
ou de neve, o parametro mais Uil &€ a espessura da
camada entre 1000 hPa e 850 hPa.

(E) O congelamento de aeronaves & sempre descartado
quando ha previsdo de nuvens em ambientes com
temperaturas acima de -20°C.
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INSTRUGOES GERAIS AD CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a fotha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ngo faltam questes ou

paginas. Escreva ¢ assine cometamente seu nome, coloque seu nimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

© tempo para a realizagéio da prova sera de 4 {quatro) horas, incluindo o tempo necessério & redagdio e @ marcago das respostas na folha de respostas, e

n&o sera prorrogado;

56 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugéo quando determinado;

A redagio devera ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua poriuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada

letra de forma (caixa aita), as letras mailsculas deverdo receber o devido realce. Devera fer, no minimo, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos

paragrafos, & no maximo 30 linhas. N3o podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado 4 redagso, o que implicara a atribuigao

de nota zero & redagéo;

Iniciada a prova, ndo haveré mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pefa MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela superviso do certame, sem que acontega saida da &rea circunscrita para a realizagio da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogago do tempo destinado 2 realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esla sera corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ov azul e de material fransparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para néo marcar duas

opgbes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo sera perdidal;

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questBes, mas s6 serfo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas é de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao seréo levadas em consideragdo o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugao da Prova escrifa objetiva de conhecimentos profissionais & da Redagso;

b) utilizar-se de qualguer material ndo auforizado;

¢) desrespeitar qualquer prescricio relativa & execug8o da Prova e da Redagéo;

d} escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutre ugar que ndo o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

[nstrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

3) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigéo DV, escreva seu numero de inscrigio nos reténgulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no dltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nlmero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigira; e

e) sb sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de
inscrigio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.

Procure preencher a fotha com alengio de acordo com o exemplo abaixo:

§ ome: ROBERTC. SILVA
. : .
Diretoria de | Assinature: R_(m.tos I I Va e e e e ettt s oot e
Ensino da Marinha |
W R R e el e

* NBo resura asta folha,

* Nfo rabisque nas dreas o respostus.

* Faga marcas sdlides nos &lreulas, m]

- Ndo use canatar qua barram o papal.
ERRADO: 7)) '

> &« A > H

Sera autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagao do concurso. Ressalta-se que o cademo de prova levado pelo candidato & de
preenchimento facultativo, e ndo sera valido para fins de recursos ou avaliagao.

0 candidato que ndo desejar levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & solugéo da prova, no modelo de gabarito
impresso no fim destas instrugdes, E proibida a utilizag&o de qualguer outro fipo de pape! para anctagdo do gabarito.

O candidato somente poderé destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso o modelo de gabarito se|a destacado sem a
presenga do fiscal, o candidato seré eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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